

管理会计在医院财务管理中的应用研究

马艳琰

(山西省吕梁市柳林县人民医院财务科,山西 柳林 033300)

摘要:在经济全球化背景下,医院财务管理工作的的重要性日益凸显,对医院的生存与发展产生了十分重要的影响。管理会计是医院财务管理工作的的重要组成部分,对提升医院在经济市场的竞争力及社会形象意义重大。因此,如何采取有效的方式提升医院管理会计的水平,完善医院内部的财务管理制度已成为现阶段医院首要关注的问题。经济市场中各医院间的竞争表面上是经济收益的对比,实际上则是管理能力优劣的对比,只有不断增强管理能力,提升管理会计水平,才能帮助医院规避风险,提升经济收益。

关键词:管理会计;信息化建设;医院财务管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.108

1 引言

目前来看,我国医院在管理过程中,还未能正确地运用管理会计,难以发挥其真正的价值,这种情况的出现,主要是因为现代化医院将重点放在财务核算方面,导致财务管理受到影响,管理人员开始深入地了解将管理会计应用到医院财务管理过程中所具备的价值,但是却未能对管理会计应用的具体措施进行探讨,所以只有对管理会计的理论与实施情况进行深入研究与不断完善,才能保证医院财务管理得到更好的发展。

2 将管理会计应用在医院财务管理中所面临的主要问题

(1)管理会计职能难以得到充分发挥。想要保证管理会计职能充分发挥出其实质性作用,就需要在医院财务管理工作中,为其提供完善的管理体系。目前来看,我国大部分医院尚未建立完善的财务管理体系,这就导致在实际财务管理工作中,管理会计受到较多的限制,这样也会影响到管理会计发展,导致自身无法在执行控制、资源管理、绩效考核等方面发挥其真正的价值,导致医院财务管理当中,管理会计的实际效率与质量被不断地降低。

(2)医院信息化建设较为落后。医院信息化建设程度与医院会计管理水平有着密不可分的联系,这些联系主要体现在数据分析、数据管理、数据共享等方面。当前阶段,我国医院所开展的财务管理信息化建设情况有所不同,一些医院信息系统具有独立行为,未能形成统一性与集中性,这就导致在开展管理会计时,难以保证各部门相互之间处于良好的沟通状态,无法正确地管理医院工作,同时难以利用管理结果。如果不将医院发展与管理会计进行融合,最终将导致管理会计开展的质量与效率受到影响。

(3)缺失较高专业水平的管理会计人才。想要有效弥补传统管理会计在工作中所面临的问题,就需要工作人员在开展相应在财务管理过程中,充分利用计算方法、理论支持等,但是却鲜少有医院能够做到这点。在这个过程中,不仅是针对我国医疗行业,在我国其他行业在发展过程中,也难以为该行业提供有效的人才支撑。因为高素质管理会计人才不断的缺失,促使医疗行业想要将管理会计加入医院管理当中来,但是因为缺乏有效的引导手段,导致管理会计工作难以顺利开展。这种情况的出现,也会导致在医院财务管理过程中,管理会计难以得到有效的发展与运用。

3 在医院财务管理过程中关于管理会计的应用策略

(1)建设完善的医院财务管理机制。推动管理会计更好发展通过建设完善的财务管理机制,能够保证我国管理会计工作在财务管理中得以顺利地推进。只有将完善的财务管理机制作为支持,才能保证在医院管理会计工作中,不同方案被他人所证实,并且被有效地运用。医院应当发挥自身所具备的主观能动性,从医院自身情况出发,主动挖掘其中的各项问题,同时对各项问题进行仔细的分析,通过完善财务管理体系,由此可以为本医院发挥管理会计作用打下良好铺垫,最终保证管理会计在医院发展过程中取得良好效果。

(2)建设完善的医院信息化体系。对于管理会计工作质量对于广大医院而言,管理会计职能是否能够得到顺利的发挥,与医院

信息化系统支持有着密不可分的联系。作为医院,只有对于信息化系统建设工作进行完善,才能充分且合理的利用信息化手段,有效的利用其便利性特点,帮助医院解决多项问题,有效弥补信息化漏洞。在医院中,各个部门都应当设置完善的信息化监督体系,可以为医院开展各项工作提供有效的依据。将信息化系统作为支持,才能保证医院在日后更好顺应现代化社会发展的相关趋势,最终促使管理会计工作得以有效开展,全面满足医院在管理过程中所提出的各项需求。

(3)加强管理会计人员培养工作。医院财务团队在经营过程中,要不断强化医院员工所具备的专业素质,医院应当将全部精力用于提高人才能力,这点是极其重要的,医院应当引用合理的管理对策,比如针对管理会计方面,医院应当致力于加强财务专业人员培训工作,提高培训力度,保证医院财务人员能够及时全面的了解管理会计中所包含的新知识、发展动态、新理念等,由此能够选择更加有效的财务管理方案。采用开放发展方式,组织相关人员到其他医院进行学习,学习内容包括其他医院良好的工作经验、专业技巧,由此在保证自身专业知识得以提高的同时,也能提高个人综合能力,随后消化所接触到的新知识,并且再次投入到医院建设当中来。

(4)强化医院管理人员对于管理会计的重视程度。通过强化医院管理人员对于管理会计的重视程度,使其了解管理会计工作的开展,能够更好推进医院各项工作。作为医院管理人员,应当对自身的意识形态进行强化,充分了解到管理会计的重要性,并且全面推广管理会计,这对于医院日后良性发展有着极其重要的意义。管理会计想要发挥其作用,不仅需要财力资源、物力资源、人力资源作为支持,同时也需要各个部门、各个阶层为其提供支持与认可。这样才能保证在医院财务管理工作中真正发挥与体现其价值,并且也能有效地解决管理会计在实践过程中遇到的多数问题。

4 结束语

综上所述,在医院财务管理过程中,将管理会计加入其中是极其重要的。作为工作人员,需要从医院实际发展情况出发,采用有针对性的方式,不断推进医院财务管理。通过建设完善财务管理机制,形成有效的管理会计发展平台,加强医院信息化建设,对于管理会计工作质量进行优化,提高财务人员教育力度与宣传力度,对于财务人员工作意识进行强化等,才能保证更好地运用到医院的工作中。

参考文献

- [1]李欣欣.浅析管理会计在医院财务管控中的应用[J].西部财会,2020(08):41-42.